



球迷全体起立 高呼“大郅留下” 老男孩四次鞠躬 温情告别

大郅昨晚在雅戈尔体育馆。记者 胡龙召 摄



昨晚球迷挽留大郅。记者 胡龙召 摄



2013年12月2日，王治郅在镇明路与灵桥路路口当交通志愿者。记者 唐严 摄



2012年1月7日，大郅在给球迷签名。记者 胡龙召 摄



2001年八一男篮CBA夺冠剪篮网。(资料照片)

□记者 朱尉

天下没有不散的筵席，现在，轮到王治郅了。

从几周前八一男篮主教练阿的江“宣布”王治郅将退役开始，这些日子，中国篮球圈和球迷们几乎都在为大郅即将到来的退隐进行着告别和感慨。

昨晚，座无虚席的雅戈尔体育馆里，缺兵少将的八一没有意外地以14连败的战绩结束了整个赛季，但大郅履行了自己的诺言，站好了自己最后一班岗。全场比赛拿到14分的他，平静地拿走了比赛用球留作纪念。在球迷们山呼海啸的喊声中，他举起球，对着体育馆的四个方向，如绅士般优雅地鞠了四个躬，以作告别。

面对蜂拥而至的记者，大郅没有单独接受采访，而是拿起话筒，跟全场观众话别，“谢谢今天到场的每一位球迷，谢谢大家陪我到最后，向每一个怀有篮球梦想的人致敬。”

1995年，大郅还是青涩的“追风少年”，2014年，皱纹已经爬上“老男孩”的额头，19年的时光弹指一挥间，或许现在真的到了告别的时刻。

全场球迷高呼“大郅留下”

在百度搜索的页面里，王治郅这一周的用户关注度增加了35%，而在媒体关注度方面，更是大幅增加146%，媒体收录量达到68万5071篇。

枯燥的数据或许看上去还不那么鲜明，坐满雅戈尔体育馆的热情球迷们就生动多了。这里有从贵州贵阳赶了一天路过来的女球迷，有特意制作大幅签名横幅的兰魂球迷，更有无数只想最后看一眼大郅打球的球迷，他们的加油声响彻在体育馆里，他们心中的大郅情结无以言表。

目前唯一一个从1995年CBA元年打到现在的球员，历史上第一个进军NBA的中国球员，中国三大中锋唯一一个还在顶级联赛打球的球员……球迷周浩早在1998年就开始关注大郅。他扳着手指，对大郅的成就如数家珍，“现在他要退役了，心里很失落，以后就看不到他打球了，非常难受。”

“他是中国篮球的一个传奇，也是球迷心中的一个图腾。”周浩说，中国篮球去年在亚锦赛上惨败，陷入低谷，而大郅又准备退役，对于球迷来说真是双重打击。

宁波兰魂拉拉队的负责人“余教头”对大郅的感情更加

深厚。“我最早见到大郅大概是在1996年的时候，当时雅戈尔体育馆刚造好，大郅只有十七八岁，很瘦很瘦，跟着国青队来打比赛。”

到了1998年，大郅跟随八一男篮长驻宁波，余教头也成了大郅和八一男篮的铁杆球迷。“打了3年，大郅要去NBA了，大家都舍不得，我就问摄影记者讨了一张大郅的照片，放大后写上‘追风少年’的字样，到机场要让他签名，结果他看到后很喜欢那张照片，就要走了，后来我看到央视采访他，那张照片还在他家里放着呢，现在一晃就这么多年了。其实，我们好多队员都是从学生时代开始看起，到后来工作、结婚、生子，真是看着他打球长大的。”

昨晚的雅戈尔体育馆几乎成了大郅一个人的主场，“致敬老兵”，“郅爱，老男孩”这样的标语随处可见，兰魂拉拉队前些日子还专门做了一张大的喷绘画，让球迷们签字，给大郅留下想说的话。

全场比赛结束的时候，球迷们全都站了起来不愿离开，高喊着“大郅留下，大郅留下”，许多人热泪盈眶。

这些年，我们把大郅当成宁波人

在宁波，大郅留下的不仅仅是篮球的缘分，他还像一个真正的宁波市民那样，在这个城市做了许多公益活动。从2010年开始，大郅就被宁波交警部门聘为“交通志愿者”，为宁波交通畅通和安全做出努力。

此后每年交通安全宣传日，大郅总会抽出时间，来参加宣传，并在街头做“交通志愿者”，记者在2012年12月就曾采访过大郅的志愿活动。

当时正是首个“全国交通安全日”，身高2米14的大郅荣任为宁波“海拔”最高的志愿者，他穿着特大号的志愿者红马甲，挥着小黄旗，在解放南路和灵桥路路口的非机动车道上指挥交通，本报跑交警线的女记者徐叶也跟大郅一起站在路边，维持交通秩序，劝导不良交通习惯。

解放南路非机动车道上的电动自行车很多，每当红灯的

时候，大郅就不停地挥小黄旗，嘴里还说着“请大家停下”。有几辆电动自行车越过停车线想闯红灯，大郅也不含糊，发挥手臂长的优势，把小黄旗拦到了车头。等到绿灯亮起，大郅就收起小黄旗，说“现在可以左转了，可以走了”，动作和话语都很到位。

“大郅做事情非常认真，一板一眼的。很多人可能认为当志愿者就是走走场，他却不是。那天太阳很大，满头大汗还一直坚持着，绝对算得上志愿者的标兵了。”徐叶对大郅志愿服务的认真态度赞不绝口。

就在上周五晚上，大郅就算即将退出赛场，依然受聘担任宁波团市委“我享运动”公益推广计划形象大使，聘期三年。这个计划以“郅青春·享运动”为主题，鼓励和引导青少年与运动结缘，锻炼坚实的体魄和健康的身心。

退役后希望有个恬淡的生活

赛后新闻发布会上，阿的江没有证实大郅是否真的退役，仅仅只是表示如果有什么新的消息，他们会马上告诉大家。但大郅的四鞠躬实际上已经宣告他的职业生涯基本结束。

不过就算离开球场，大郅接下去的人生路还会有很多精彩。退役后打算怎么办，大郅曾经给出很多版本。2009年，大郅在清华大学回答提问时，曾表示退役之后想到圆明园看大门，每天去古迹里搬搬石头，说不定还能发现八国联军没能抢走的古董。

在最近的采访中，大郅表示他退役之后，没什么其他要求，只求能每年有一个假期，有机会背个单反相机，开辆越野车，到新疆、西藏去看看。

今年1月份全明星周末期间，和巴特尔、姚明一起聊天

时，大郅说如果有机会，他也能当个内线或中锋的教练，把自己在球场上学到的东西传授给年轻一代。

真到了要离开赛场的时刻，王治郅不在乎是不是有一个退役仪式，也并没有意愿拍摄纪录片，写自传。未来，无论做什么，王治郅要的都是一种恬淡的生活状态，在更衣室接受采访时，他表示，“我不希望在球迷的难过和眼泪中离开，我会过自己的新生活，大家的日子也要继续，都要高高兴兴。”

作为中国男篮三大中锋中最后一个告别CBA赛场的人，大郅说，“我很怀念我们在一起打球时光。”

19年的时间都去哪儿了？都留在球迷们的心中了。经历过无数的碰壁与突围之后，属于王治郅的CBA时代就此远去，但在人们心头挥之不去的是，一个永远怀揣篮球梦想的“老男孩”的那份潇洒和优雅。